
2012年普通高等学校招生全国统一考试（四川卷）
文科综合（地理部分）
本套试卷参与重绘的老师姓名：
	姓名
	工作单位

	钟天平
	成都实验外国语学校（西区）

	聂启迪
	北极星地理工作室

	叶见林
	成都市中和中学


第一部分（选择题）
图1是我国亚热带某旅游名山景观照片。该山山顶海拔3099米，属山地针叶林带。读图回答1～2题。
[image: image10.jpg]


1. 形成图中构造地貌的地质作用是
A. 断裂上升          B. 褶皱弯曲
C. 冰川堆积          D. 风力侵蚀
2. 该山山顶能够出现可供游客欣赏的景观是
A. 人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开

B. 晨起开门雪满山，雪晴云淡日光寒

C. 层层梯田叠交错，犹如海上泛碧波

D. 春蚕作茧桑园绿，睡起日斜闻竹鸡                                图1
图2为亚洲某国年降水量分布图。读图回答3～5题。
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3. 据图示信息推断，甲、乙、丙、丁四城市中，人口数量最多的应是

A. 甲城市            B. 乙城市            C. 丙城市            D. 丁城市
4. 针对该国面临的突出生态环境问题，应采取的主要防治措施是

A. 调整农作物熟制                         B. 大面积营造水土保持林

C. 广泛建设人工水域                       D. 实施林草结合的防风固沙工程
5. 下列结论的依据，所用图示信息正确的是

A. 河流稀少，有内流河，所以该国为内陆国

B. 中、东部城市分布较多，故该国中、东部为平原

C. 位于温带地区，导致该国1月平均气温在0℃以下

D. 降水稀少且呈带状分布，使该国植被景观东西延伸、南北更替
表1为某地气候相关数据。读表回答6～7题。

表1
	经纬度位置
	1月平均气温

（℃）
	7月平均气温

（℃）
	年降水量

（mm）
	多年平均暴雨日数

（天）

	33°N，98°E
	－12.8
	8.7
	561.4
	＜0.2


6. 影响该地气温特征的主导因素是
A. 纬度位置              B. 海陆位置               C. 地形               D. 植被
7. 该地易发生的主要自然灾害是
A. 雪灾                  B. 台风                   C. 泥石流             D. 暴雨洪涝
    图3中四条曲线分别表示北美、南美、澳大利亚和非洲四大陆西岸纬度0°～40°范围内年降水量分布状况。读图回答8～9题。

[image: image2]
8. 表示北美大陆西岸降水状况的是

A.①曲线               B. ②曲线               C. ③曲线               D. ④曲线
9. M对应的地点年降水量少的主要原因是

A. 纬度低，蒸发旺盛                          B. 盛行东北信风，水汽含量少

C. 终年受副热带高压控制，盛行下沉气流        D. 沿岸有势力很强的寒流流经，降温减湿明显
    图4是以极点为中心的东半球图。此刻，曲线MN上各点太阳高度为0°，MN与EP相交于N点。该季节，北美大陆等温线向南凸出。读图回答10～11题。

[image: image3]
10. 由图文信息可知

A. M位于N的西北方向                       B. 悉尼正值少雨的季节

C. 此季节是南极考察的最佳时期               D. 这一天甲地日出时刻早于乙地
11. 图示时刻

A. 东经10°各地处于夜                      B. 澳大利亚与巴西不在同一日

C. 全球属于夜的范围大于昼                   D. 地球位于公转轨道远日点附近
第二部分（非选择题）
36.（36分）图10为南亚部分地区图，图11为东海部分地区图。读图回答下列问题。

[image: image4]
（1）据图11等深线判断，甲地海底地形类型是          ，其成因是         。据图10、图11，比较E、F两钢铁企业不同的最优区位条件，E是             ，F是             。（8分）

（2）当图10中的河流处于枯水期时，请画出此季节图示半岛的主导风向（用带箭头线划，画在答题卡的方框内）。（2分）
（3）图12是图10所示半岛中部东西向地形剖面图示意图。读图10、图12，简述该半岛的地形特征。（6分）

[image: image5]
（4）图10中M岛人口分布南稠北稀。试分析南部人口稠密的自然原因。（6分）
（5）图13是东海沿31°N表层海水盐度分布图。据图11、图13，填表比较该海域东、西部盐度的差异、季节变化和成因。（表见答题卡）（8分）

[image: image6]
（6）指出图11中乙岛3月平均气温与9月平均气温的差异，并说明理由。（6分）
39.（60分）发展农业需因地制宜，亦需科技创新。阅读材料，回答问题。（地理部分）
材料一

    我国某区域耕地分布图（图15）。


[image: image7]
（1）分别归纳图15甲、乙两地形区种植业地域分布特点，并分析各自特点形成的自然环境原因。（12分）
材料二

    某大型农场生产用地随海拔高度分布示意图（图16）和该农场农业生产联系示意图（图17）。
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（2）简要评价该农场的生产经营优点。（8分）

2012年普通高等学校招生全国统一考试(四川卷)

文科综合（地理部分）参考答案及评分参考
第一部分

1. A　 2. B　 3. Ｃ　 4. D　 5. D　 6. C　 7. A　 8. C　 9. D　 10. C　 11. B
第二部分

36.（36分）

（1）（8分）海沟（2分）   太平洋板块向西俯冲到亚欧板块之下而形成（2分）   有便利的海运交通条件（2分）   接近原料、燃料产地（接近煤、铁产地）（2分）
（2）（2分）
[image: image9.jpg]



（3）（6分）该半岛地形以高原为主（2分）；高原面地势由西向东倾斜（或起伏和缓）（2分）；半岛东西两侧有山地，沿海有狭窄（狭长）平原（2分）。
（4）（6分）原因：M岛位于北印度洋，南部由西南季风带来丰沛降水（2分），淡水资源丰富；南部地势较高地区，气候凉爽（2分），适宜人居；沿海平原，地形平坦（2分），利于农业发展。
（5）（8分）

	
	东部海域
	西部海域

	盐度差异
	盐度高（1分）
	盐度低（1分）

	成    因
	东部海区有暖流流经；西部海区有长江等河流的淡水注入（2分）

	盐度季节变化
	小（1分）
	大（1分）

	成    因
	东部海区终年受暖流影响；西部海区长江等河流的淡水注入量冬、夏季变化大（2分）


（6）（6分）
差异：乙岛3月平均气温低于9月平均气温（2分）。
     理由：乙岛位于北半球亚热带海洋上，气温受海洋热力性质影响（或增温慢、降温慢）（2分）；

           乙岛3月气温回升缓慢，9月气温下降缓慢（2分），故月平均气温3月低于9月。

39.（20分）
（1）（12分）
     特点：甲地形区：分布在河谷地区（2分）；

           乙地形区：分布在盆周山麓地带（2分）。

     原因：甲地形区是青藏高原，海拔高，气候寒冷，制约种植业发展的主要条件是热量（2分），河谷地区热量条件相对较好（2分），故种植业分布在河谷地区。

           乙地形区是塔里木盆地，深居内陆，气候干燥，制约种植业发展的主要条件是水分（2分），山麓地带灌溉水源充足（2分），故种植业沿盆周山麓地带分布。

（2）（8分）
     农业与旅游业结合，发挥了自然资源的综合效益（或农林牧立体利用土地，发挥了各类土地的生产潜力）（2分）；种植业、畜牧业与土地之间形成了良性农业生态系统（或利用海拔差异多层次发展农林牧，有利于保护生态环境）（2分）；冬季从事旅游经营，利用了劳动力的农闲时间（2分）；多种经营，提高了农业生产的灵活性及对市场的适应性（2分）。
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